台风"卡努"往哪走,谁说了算?

■预测将因副热带高压减弱断裂,像被反弹一样突然转弯

■对厦门来说大概率是火台风,不会带来雨水降温



明后两天 **厦门沿海 将有大潮**

可能达到蓝色警戒潮位

本报讯(记者 吴晓菁)厦门海洋环境预报台昨日发布大潮预警,受今年第6号台风"卡努"和天文大潮共同影响,预计明后两天,厦门沿海将出现接近或达到蓝色警戒潮位(700厘米)的高潮位。

厦门海洋环境预报台预计,本次大潮过程最高潮位为700厘米,出现在4日凌晨2:05左右,沙坡尾社区避风坞,鹭江道社区第一码头等区域部分路面可能会出现海水漫堤或倒灌,淹没水深0~5厘米,持续约10分钟,受影响区域的社区居民请注意防范,提前做好防潮准备。

此外,今天高潮出现时间为12:16,高潮位预计为635厘米;明天高潮出现在1:21和13:09,高潮位预计分别为690厘米和670厘米;后天除了2:05的最高潮位外,13:59的高潮位预计可达680厘米。



本报讯(记者 朱道衡 通讯员 汤珺琳 刘 瑶)昨日鹭岛气温回升,气象部门预测,今天 我市多云天气,岛外局部可能出现雷阵雨,明 天开始,台风"卡努"外围下沉气流将送来热浪, 酷暑高温天气归来,市民要注意防暑降温。

台风"卡努"昨日14时位于距离浙江省玉 环市东偏南方向约820公里洋面上,最大风力 16级,最大风速52米/秒。预计"卡努"将以每 小时10公里至15公里的速度向西偏北方向 移动,强度变化不大。

昨日许多市民发现,根据最新的台风路 径预报图,8月4日、5日,"卡努"将逐渐靠近 浙江沿海,预备"上岸"时,运动方向将突然从 朝西北移动转为朝东北方向移动,仿佛被"结界"反弹了一样,路径将在地图上形成一个明显的折角。

气象专家解释,"卡努"这种可能的转向是由于副热带高压等复杂因素影响造成的。"如果副热带高压受到北侧冷空气打压,出现减弱断裂,'卡努'将受到西南风引导往日韩方向移动;如果副热带高压没有断裂或断裂较晚,则可能引导台风登陆我国华东沿海。从目前预报来看,前一种的可能性较大。"

气象专家提醒,不管"卡努"是否登陆我国,预测都会靠近华东沿海,给东海一带海域带去强风雨。但对于我市来说,"卡努"大概

率是个火台风,不会带来雨水降温。

根据天气预报,今天我市维持多云天气为主,偏南暖湿气流送来水汽,空气较为潮湿,相对湿度在65%~90%之间,岛外局部地区还会有雷阵雨。

预计明天开始,受"卡努"外围下沉气流 影响,我市雨水停歇,酷暑高温天气归来,城 区最高气温可升至35℃左右,局部镇街更加 炎热。

需要提醒的是,8月为台风高发期。从常年数据来看,8月是一年当中台风生成和登陆我国最多的月份,平均有5.63个台风生成,2.26个台风登陆我国,台风防御工作仍不可松懈。

党员干部下沉一线筑堡垒 确保项目建设"不失速"

市机场片区指挥部全面做好防台风防汛工作,将台风影响降到最低

本报记者 程午鹏 徐景明

通讯员 元滢洁 昨日,今年第5号台风 "杜苏芮"对厦门的影响基 本结束,全市重点工程项目 再次按下加速键:在翔安大 嶝,随着道路疏通、供水供 电恢复、积水点一一排空, 上万名施工人员重回建设 一线,厦门翔安机场片区已 恢复往日热火朝天的建设 场面

作为我市距离台风"杜 苏芮"登陆点最近的重点建 设项目,翔安机场片区建设 面积大,涵盖102个必须必 要通航项目,施工人员上万 名,各类机械设备数千台套, 且在建项目结构物直面台风 影响,是全市防御台风侵袭 压力最大、任务最为艰巨的 区域之一。

"将台风影响降到最低,是防台风防汛工作的首要目的,更是确保项目建设'不失速'的关键。"记者从市机场片区指挥部了解到,在市委市政府的正确部署下,市机场片区指挥部迅速启动防台风防汛工作预案,全面落实责任制,充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,成功防抗台风。



台风登陆后,检查组现 场督促做好地下工程防涝。 (市机场片区指挥部 供图)



台风登陆后,党员突击队参与修复工作。(市机场片区指挥部供图)

迎风而行 台风前全面启动防御工作

台风"杜苏芮",是"有完整记录以来登陆福建第二强的台风"。7月28日早晨7时许,翔安大嶝进入台风12级风圈,一场防抗台风紧急会议在市机场片区翔安大嶝指挥部里举行。

"一是人员安全,安置点的工人和一线指挥部值班人员必须原地待命,二是防范内涝,研判大嶝岛内村庄的内涝点,密切关注地铁等涉地下施工。"市机场片区指挥部常驻副总指挥吴洪钦传达了上级最新指示,并作出台风登陆前的最新防御工作部署——此前,指挥部在当日凌晨已连续召开多场紧急会议,很多同志彻夜未眠。

早发现、早处置、无真空、无死角。7月24日下午,省防汛抗旱指挥部提升防台风应急响应为Ⅲ级,市机场片区指挥部根据市委市政府要求,第一时间着手部署防抗台风工作。7月27日、28日,市机场片区指挥部提前进驻大嶝一线,党支部选派的13位优秀党员先锋牵头,

对机场主体工程等通航必须必要工程开展防台风防汛现场督导,邀请专家进行专项风险评估;严格执行24小时值班和领导带班制度,实行"定人、定岗、定责"模式,对片区开展不间断、拉网式、全覆盖的全面检查,重点排查深基坑、塔吊防护、排涝水系、易涝点等重点区域和部位;抽查应急队伍及物资设备储备等准备情况,采用工地断电、降低塔吊、加固设备、开挖明渠和拆除挡板等措施,排除各类安全隐患。

在台风登陆前的窗口期,市机场片区指挥部严格落实上级要求,组织代建(业主)单位集中转移人员,并逐一落实转移人员的食、住和安全保障工作;配足应急抢险力量,组建11支应急队伍共304名队员,网格式分布于大嶝岛范围内,并配足应急工程车52台、抽水设备120台、发电设备33台、沙袋7900个等设备物资,确保关键时刻运得出、用得上,全面做好防御台风的准备。

2 科学处置 台风后快速评估有序清障

7月28日上午9时55分前后,台风"杜苏芮"携狂风暴雨在泉州晋江登陆。根据全市气象监测数据,厦门全市最大的风力出现在翔安区大嶝街道大嶝大桥31.3米/秒,平均风力达到11级。

"现在,台风已经登陆,但我们所在的区域,风力是全市最大的。我们要在确保安全的前提下,尽快评估台风带来的影响,信息及时汇总到指挥部,开展抢险、排涝、清障等工作……"7月28日上午10时许,窗外的风势雨势稍弱,大嶝指挥部已经在部署下一阶段的工作。

7月28日下午,经科学研判,包括领导机动组、机场组、市政(管廊)组等在内的六个临时指挥部巡查工作小组开始运转,现场巡查台风影响情况。

其间,党员干部发挥了重要作用,担当起第一批次巡查工作小组和抢险队伍的骨干,他们穿上雨衣、雨鞋,戴好安全帽,直奔核心区。

"你看,塔吊还完好地挺立着!"经巡查, 片区部分项目围挡被台风破坏、树木倒伏,部 分生活区的活动板房被吹歪,但工人早已在 台风登陆前全部转移安置,没有人员伤亡。

"尽快排干道路上的积水,扶正倒伏的树木,各代建单位分批次有序开展抢险、处置工作。"在工地现场,领导机动组开始下达指令。

抢险队伍陆续进驻现场,启动抽水设备、发电设备,对基坑进行排水作业,修复被吹坏的围挡;施工便道被雨水冲刷损坏,抢险队伍调集碎石等材料垫高路基,道路被重新疏通……直到夜幕降临,抢险作业仍在继续。

3 连续作战

高效防汛展现坚强意志

7月29日,台风"杜苏芮"后续影响并未结束,厦门出现强降雨天气,多个气象站点降雨量破历史纪录,全市启动防御暴雨洪水I级应急响应。

"大家连续作战,辛苦了!但是, 暴雨袭来,险情当前,项目需要我们 再坚持!"随着市机场片区指挥部一 声令下,各相关部门和建设单位闻令 而动,基层党组织和党员干部再次扑 向一线,工作重点从防御台风向防御 暴雨洪水快速切换。

纵观整个台风影响过程,暴雨重点在厦门东北部,降水排名前五的气象站点都在翔安区,均创下站点有观测记录以来的历史同期极值。在翔安机场片区,暴雨导致西站项目基坑积水,场四路也出现积水。在高效协调下,抽水设备快速到位,对积水区域进行引流、强排。

泵机的响声彻夜未停,积水从水管里喷涌而出,值守人员不断地为设备添加燃油……至7月30日清晨,道路和基坑的积水终于排清。

凝聚合力 迅速恢复片区生产建设

"环嶝北路主干道两侧乔木、三角梅倒伏已全部扶正加固。""倒伏及损坏标志牌完成修复,保洁工作已收尾,车辆可正常通行。""经过全面检查,电力供应已恢复。"在工作群内,来自翔业、路桥、电力等方面的抢险排障好消息不断传来。

截至8月1日下午,翔安机场片区内,已全部修复发生位移或局部变形的活动板房以及受损加工棚,基本完成受损施工围挡修复;完成道路清障、道路积水点清除;完成复电,抢修恢复率100%;完成局部排水沟修复,实现排海口、水闸正常运转。

"这次防台风防汛是党员干部的'试金石、磨刀石',党员先锋队、工人 先锋队、青年突击队在一线挑重担、 当先锋、打头阵,团结带动片区广大 建设者齐心协力,凝聚起防台风防汛 的强大合力。"市机场片区指挥部有 关负责同志介绍说,接下来,指挥部 将做好经验总结、完善应急预案和响 应机制,确保厦门翔安机场这项百年 工程向2026年底通航的大目标稳步 前进。

厦门天气

Section 1



今大 多云,岛外局部地区有雷阵雨 26℃~33℃



明天 晴到多云 27℃~35℃



后天 _{晴到多云} 27℃~35℃

(数据来源:厦门气象微信公众号)

海洋预报

- 高潮时:00时37分和12时16分
- 低潮时:06时34分和18时48分
- 表层水温:27.5℃至30.0℃
- 厦门岛南部海域浪高: 0.8米至1.5米 轻到中浪 厦门海洋环境预报台发布



厦门中招录取结束

还有2300多个招生计划可申请 本报讯(记者 全峰)厦门中招录取证日结

本报讯(记者 佘峥)厦门中招录取近日结束,还有2300多个招生计划可供未录取的考生申请就读。

市教育招考中心公布的《厦门市2023年中招剩余招生计划通告》指出,考生可通过志愿填报网站(https://zy.xmzskszx.net)查询录取结果。

中招剩余的2300多个招生计划,都是职业类学校。在办学性质上,只有厦门高级技师学院一家是公办性质(剩余193个计划),其余都是民办中职或技工学校。

市教育招考中心表示,尚未被录取(即录取状态显示"未录取")的考生,可自愿于8月10日前自行联系学校,联系方式及招生条件可查阅《招生计划册》,学校可根据实际情况决定是否接受考生就读申请。

华侨博物院

图片展邀您看"新思明"

本报讯(记者 林雯 通讯员 夏思萱)我的思明记忆——"新思明"成立20周年图片展,近日在华侨博物院举办,将持续至8月24日,群众可免费观展。

图片展由思明区委宣传部指导,分为"城市变迁""创业创新""幸福和谐""活力魅力""文明开放""生态宜居"六个篇章。近200张新老照片从城市发展、历史韵味、建筑风貌、休闲娱乐、时尚人文等方面,定格了思明区发展的一个个精彩瞬间,展现了"新思明"成立20年来城区的美丽蝶变和百姓生活的幸福变迁。

一批由董复东、高振碧、陈万领等老一辈摄影家拍摄,厦门本地文化研究者、旧影像收藏家紫日、杨羽翔等人收藏整理的以街巷、骑楼、老建筑等为主题的老照片亮相展览。

施工许可证办理简化

本报讯(记者 袁舒琪 通讯员 陈胤蓉)记者 近日从市建设局获悉,我市进一步简化全市房屋 建筑和市政基础设施工程施工许可证办理,通过 优化办事指南、标准化施工许可审查要求,推进 项目早日开工。

市建设局新近印发的《厦门市建设局关于简化施工许可办事指南的通知》明确,简化全市房屋建筑和市政基础设施工程施工许可证办理,之后建设单位无需提交安全生产许可证,调整为审批部门内部调阅。施工许可证申请材料由5项压缩为4项。

此外,此次还优化了施工许可办事指南、施工许可申请表及在线表单,根据工程实际需求,增加项目类型、施工单位选取方式等选项,并提供格式示范文本供申请单位参考,令审批服务信息更加全面、填报更加便利。

华侨大学海外实践团 **分享留学经验** 传播中华文化

本报讯(记者 何无痕)近日,来自中国、马来 西亚、纳米比亚、安哥拉、缅甸等国家的17名同学 组成的华侨大学侨缘千里海外实践团,在马来西 亚巴生中华独立中学开展社会实践活动,向同学 们介绍中国南音和书法,并分享在华留学经验。

通过此次宣传活动,巴生中华独立中学的学生对中国南音的历史渊源和弹奏技巧有了一定了解,并通过一笔一画感受中国书法的魅力。此外,通过实践团成员分享的留学经验,同学们对华侨大学有了更深了解,有利于今后留学生涯的规划。

来自马来西亚的进盛同学表示,作为侨缘干 里海外实践团的一员,能够回到生源地,尤其是 回到母校开展实践活动、传播中华优秀传统文 化,是一次非常开心充实的体验。